























Készült az Iskolafejlesztési Alapítvány
Tanulói részvétel az iskolában projektje keretében
a Norvég Civil Alap támogatásával
2016.



Ajánló

A következő oldalakat olvasásra, gondolkodásra ajánljuk diáknak, tanárnak egyaránt. 
Olyan iskolákat képzeltek maguk elé a szerzők, ahol fontosnak tartják, hogy az iskola működésének megannyi mozzanatában tudatosan érvényesüljön a "tanulói részvétel". Fontos, mert egy jó iskolában a tanulók nem egyszerűen szolgáltatásokat igénybe vevő (vagy éppen igénybe nem vevő) látogatói egy intézménynek, hanem aktív segítői a "jó iskola" emberi és tárgyi feltételei megteremtésének, védelmének. És fontos, mert az iskolában egy demokratikus társadalom majdani állampolgárai tanulnak. S aktív állampolgárságot - valljuk - elsősorban aktivitással, a napi ügyekben való részvétellel lehet tanulni.
A füzet szerkesztésben részt vettek a Tanulói részvétel az iskolában projekt munkájában közreműködő szakemberek, a résztvevő iskolák pedagógusai és diákjai. Nyilvános szakmai vitájára sor került 2016. február 5-én a Miskolci Egyetemen, a IX. Tani-tani Konferencián, melynek címe A gyermek érdeke volt.
A projekt koordináló-támogató stábja, egyszersmind az Iskolafejlesztési Alapítvány az iskfejlesztes@gmail.com címen szívesen fogadja a kiadvánnyal összefüggő kritikai megjegyzéseket, kiegészítéseket.
Trencsényi László, tanár

Köszöntelek, 
és tisztelettel ajánlom figyelmedbe ezt a rövid füzetet,  
… amely arról szól, hogy részei vagyunk a közösségnek, amely formál bennünket, és amelyet mi is formálunk;
… amely mindannyiunknak szól, ifjaknak és lélekben még ifjú idősebbeknek, diákoknak, pedagógusoknak, a pedellus bácsinak és a konyhás néninek – egyáltalán: az iskola polgárainak;
… amely arról szól, hogy mindenhez van közöd, ami veled, körülötted történik, de csak akkor számíthatsz arra, hogy meghallgatják a véleményedet, ha el is mondod, és Te is meghallgatsz másokat.
Ez a füzet arról szól, hogyan kell érvényesíteni az érdekeidet, hogyan kell kiállni mások érdekei mellett, egy szóval: hogyan kell részt venni a köz ügyeiben…

Révész György, mentor


Részt venni...

Részt venni valamiben, része lenni valaminek – ez bizony szívet melengető érzés. Persze, csak akkor, ha az a valami, amiben részt veszünk, aminek részesei lehetünk, nagyszerű. Mondjuk, ha egy emlékezetes győzelem, egy felejthetetlen esemény, egy kitűnő közösség. Ennél már csak az lehet felemelőbb, ha éppen a mi közreműködésünkkel lesz olyan a győzelem, az esemény, a közösség, hogy nem csak mi, hanem még nagyon sokan büszkék lehetnek rá.
Mondjuk legyen az egy iskola. Éppen a mi iskolánk
A köz ügyeiben, az iskola közéletében való részvétel nem kötelezettség, hanem kiváló lehetőség. Lehetőség arra, hogy megmutassuk, kik is vagyunk tulajdonképpen, lehetőség arra, hogy a környezetünket olyanná formáljuk, hogy mi magunk és mások is jól érezzék magukat benne.
Hogyan vehetünk részt az iskola életében? Például
· kitalálhatunk egy logót az iskolai kézilabda csapatnak (vagy énekkarnak, vagy a természetbarát szakkörnek),
· megszervezhetünk egy programot (a barátainknak, az osztályunknak, szakkörnek, színjátszó csoportnak, énekkarnak, napközis csoportnak, iskolai focicsapatnak, diáksport egyesületnek, az iskolának, vagy a nálunk kisebbeknek, vagy éppen – ballagás előtt - idősebbeknek),
· szerkeszthetünk egy iskolaújságot, weboldalt,
· a diákönkormányzat tagjaként véleményezhetjük a menza kaját, az iskolai dekorációt vagy az iskolai házirendet, a különböző iskolai közösségek, sőt tanáraink munkáját,
· megvédhetjük azt a társunkat, akit néhányan csak azért bántanak, mert vörös a haja, vagy barna a bőre, 
· kezdeményezhetjük, hogy tegyék lehetővé tolószékes osztálytársunk akadálymentes bejutását az iskola épületébe,
· szóvá tehetjük, hogy véleményünk szerint megalázóan, igazságtalanul jártak el társunkkal – vagy éppen velünk – szemben az iskolában, vagy korlátozták véleményfogalmazási jogát,
· részt vehetünk – versenyzőként vagy zsűritagként – az iskolai rajzpályázaton vagy a versmondó versenyen, iskolai olimpián,
· részt vehetünk a diákközgyűlésen, akár javaslatot is tehetünk az ott megbeszélendő témára,
· vagy …..
Persze, lehet, hogy te azt gondolod, hogy mindezt nem lehet, mert a tanárok, vagy a portás bácsi, vagy a szülők nem engedik. De megpróbáltad már? És kértél segítséget, ha tényleg akadályokba ütköztél? Kitől?
Együtt könnyebb...

Biztosan vannak remek ötleteid, és már alig várod, hogy ezeket megvalósíthasd. De hogyan? Persze, vannak olyanok, amelyeket egyedül is meg tudsz valósítani, de az esetek többségében segítségre van szükséged. És még ha egyedül meg is valósítható az ötlet, akkor is kellenek a szövetségesek, akik támogatnak, és melletted állnak, ha mások azt mondják, hogy erre nincs szükség, ez marhaság...
Ha az iskolában akarsz megvalósítani valamit, akkor ott is kell szövetségeseket, támogatókat, segítőket találnod. Mindenek előtt természetesen az osztálytársaid között.
Vegyünk egy egyszerű példát. Mondjuk szeretnéd, ha az osztályban lenne egy jó faliújság. Persze, megveheted a hungarocell (parafa) táblát, esetleg méretre vághatod (vagy megkéred apukádat, hogy segítsen), jópofa betűkkel felírod rá, hogy FALIÚJSÁG, becipeled az iskolába, engedélyt kérsz (és remélhetőleg kapsz), hogy fölszereld, esetleg nem vered le a falat sem. Kész a nagy mű, a faliújság a helyén, dolgoztál egy csomót – de hát semmi sincs rajta! Ráadásul az egyik osztálytársad azt mondja, hogy a FALIÚJSÁG szó olyan avas, nevezzük inkább üzenőfalnak, a másik szerint ez a betűtípus tök gáz, …
Fordítsuk most meg a dolgot! Ha az osztályfőnöki órán megkérdeznéd, hogy lehetne-e egy faliújságot kihelyezni, akkor rögtön kiderülne, hogy egyáltalán szívesen fogadnák-e az osztálytársaid. Esetleg meg tudnád győzni őket, hogy milyen jó lenne. Ez a meggyőzés nem egyszerű dolog, erre föl kell készülni, mert biztosan megkérdezik, hogy mi lenne rajta, és ha azt mondod, hogy viccek, meg slágerlista, akkor lehet, hogy húzzák a szájukat. De ha van néhány eredeti ötleted (pl. szelfi-tárlat, történetek az osztály hétköznapjaiból, graffiti papíron, bemutatkoznak az osztály művészei, stb.), akkor könnyebb lesz a dolgod. A többi már sokkal egyszerűbb. Mert rögtön lesz, aki kiszabja a táblát, megcsinálja a feliratot, lesznek, akik cikkeket írnak, vagy rajzolnak rá. Ja, és ha közösen döntitek el, akkor meg lehet venni osztálypénzből is. Nem nagy összeg, de azért a te zsebednek jobban fájna.
Jó, lehet, hogy van faliújságotok, és te sem tudnál jobbat kitalálni. Lehet, hogy a télikert, vagy az osztály-közhörcsög sem lenne nyerő. De talán megtervezhetnétek, hová menjen az osztály kirándulni. Szállás, menetrend, étterem, túraterv – sokan azt hiszik, ezt nem tudják gyerekek összeállítani. De azért érdemes lenne kipróbálni. Mondjuk, egy virtuális kirándulást... És persze nem egyedül, több szem többet lát, többen okosabbak vagytok.
Azt mondod, nálunk ezt nem lehet, az ofő úgysem engedi? De vajon próbáltad-e? 
És mi mindent lehetne még! Szerinted?....
Írd ide az ötleteidet (egyelőre legalább magadnak):

Diákok, közösségek, jogok...

Persze, lényegesen más a helyzet, az iskola honlapját akarod korszerűsíteni, vagy klubhelyiséget szeretnél kialakítani a pincében (vagy a padláson), vagy iskolai Mosoly-rendet akarsz alapítani, vagy be szeretnéd vezetni a menzakaja osztályzását. Ehhez nyilván kevés lesz az osztálytársaid támogatása (ha sikerül őket a magad oldalára állítani), hiszen az egész iskolát érintő ügyről van szó.
Nos, éppen ilyesmire találták ki a diákönkormányzatot. Illetve nem is találták ki, hiszen a diákönkormányzat csak egy lehetőség, viszont nektek kell kitalálni, milyen legyen, hogyan működjön, stb. A törvény csak ennyit mond: „A tanulók, diákkörök a tanulók érdekeinek képviseletére diákönkormányzatot hozhatnak létre”.
Nálatok működik diákönkormányzat? Te mit tudsz róla?
	Hány tagú?
	Hogyan választják a tagjait?
	Milyen gyakran tanácskozik?
Tudod-e, hogy ezekről éppen az érintetteknek, vagyis a diákoknak kell dönteni?

Nézzük példákat is!
A Lángész Gimnáziumban minden osztály egy-egy tagot küld a diákönkormányzatba úgy, hogy a tagokat osztályonként sorsolják, és akit kihúznak, az köteles elvállalni. Mindig akkor tartanak DÖK-gyűlést, amikor a diákönkormányzatot segítő tanár összehívja. (Ha működik az iskolában diákönkormányzat, a törvény szerint kell lenni segítő pedagógusnak, akit az igazgató bíz meg.)
Az Észképezdében minden osztálynak két-két diákönkormányzati képviselője van, akiket az osztályfőnök jelöl ki a jelentkezők közül. A diákönkormányzat minden hétfőn reggel 7-től ¾ 8-ig tart megbeszélést.
A Sajtkukac Szakközépiskolában a diákönkormányzatnak 13 tagja van. A tagokat az osztályok, szakkörök  - esetleg a bejárók, kollégisták érdekcsoportjai, akár valamely kisebbséghez tartozók - jelölik, és a jelöltek közül május második hetében az iskola tanulói és tanárai  együtt választják meg azt a 13 tanulót, akik a következő tanévben a diákönkormányzat tagjai lesznek. A választást nagyszabású kampány előzi meg, amelyen a jelöltek elmondják, mit tennének diákönkormányzati tagként. A megválasztott tagok még májusban megválasztják a DÖK vezetőjét, akinek a következő tanévben havonta legalább egyszer össze kell hívni a képviselőket.

Neked melyik tetszik ezek közül? Vagy esetleg tudnál még jobbat?


De mi is a dolga, feladata a DÖK-tagnak?

Ő parancsol az osztályában a többieknek?
Képviseli az osztály érdekeit a diákönkormányzatban?
Az iskola valamennyi diájának az érdekeit képviseli?
Mivel a DÖK-tagnak példát kell mutatni, neki mindig meg kell ennie a menzakaját, részt kell vennie a kellemetlen, unalmas rendezvényeken is?
Tájékoztatja az osztályát, szakkörét, csoportját a következő iskolai programokról?

Vagy valami egészen más? Szerinted?

Hát, ez bizony nem egyszerű kérdés. Mert pl. ha a másodikat vagy a harmadikat tartod helyesnek, akkor talán nem is DÖK-tagról, hanem inkább diákönkormányzati képviselőről kellene beszélnünk. De kit is képviseljen? A barátait? Az osztályát? Minden tanulót? És ha nincs is minden osztályból képviselő, mint a Sajtkukacban?
Fontos leszögezni, hogy 
1. Nincsen mindig, mindenre és mindenkire érvényes szabály.
2. A nálatok érvényes szabályokban nektek kell megállapodnotok úgy, hogy minél többen, de a többség mindenképpen egyetértsen velük.

No, de hogyan is van ez a képviselet? Miféle érdekekről van szó?
Lássuk csak, előfordult-e már az iskolátokban (vagy esetleg hallottatok olyanról), hogy
a) az osztályotok kapta meg valamelyik program rendezésének jogát, de ti másikat akartatok (az osztály érdekét kellett volna valakinek képviselni);
b) lett volna javaslatotok a menza étlapjához, de nem volt kinek elmondani (a tanulók érdekét kellett volna valakinek képviselni);
c) módosítani kellett volna a csöngetési rendet, mert a bejárók nem érik el buszt (a bejárók érdekeit kellett volna képviselni);
d) az iskola tanulóinak kötelezően részt kellet venni egy kerületi (vagy városi) rendezvényen (itt valamennyi tanuló érdekeit kellett volna képviselni),
e) négy témazáró dolgozatot írtatok ugyanazon a napon (az osztály érdekeit kellett volna képviselni);
f) egy gyerektől rendszeresen elvették az uzsonnát erősebb osztálytársai, és senki nem segített neki (ennek a gyereknek az érdekeit kellett volna képviselni);
g) egy tanulóval szemben méltatlanul, igazságtalanul jártak el az iskola felnőttjei (vállalni kell a vitát az intézményvezetővel)?
Ha igen, akkor nyilván azt is látod, hogy ezekben az esetekben vannak olyan személyek vagy csoportok, aki(k)nek az érdekét vagy érdekeit képviselni kell(ett volna).
De hogyan?
Erre való a diákönkormányzat. Ha például mindenkinek ugyanolyan lesújtó a véleménye a menzakajáról, mint a tiéd, akkor együtt érdemes segítséget kérni a diákönkormányzatot segítő pedagógustól. Valószínű, hogy ő sem tudja megoldani a problémát, de meg tudja mondani, hogy kihez kell fordulni.
Nem árt tudni, hogy a Nemzeti köznevelési törvény 39.§ (1) bekezdése szerint:
39. § (1) A köznevelés rendszerében intézkedésre jogosult személy vagy szervezet - a diákönkormányzat, a nevelőtestület, az iskolaszék, szülői szervezet, közösség (a továbbiakban: szülői szervezet) javaslatára - tizenöt napon belül, a települési önkormányzat képviselő-testülete legkésőbb a tizenötödik napot követő első ülésen érdemi választ köteles adni.
Az adott esetben ez azt jelenti, hogy az igazgató (vagy a menzát üzemeltető cég vezetője, vagy akár a polgármester) köteles választ adni a diákönkormányzat javaslatára.
Persze nagyon fontos, hogy a véleményeteket, javaslataitokat értelmesen és logikusan, érvekkel alátámasztva tudjátok elmondani, leírni. Egy meggyőző érvekkel, logikusan kifejtett vélemény sokkal inkább számíthat támogató, egyetértő elbírálásra, korrekt válaszra, mintha egyszerűen annyit közöltök, hogy a menzakaja vacak.
Egyebek között ez is a diákönkormányzat feladata: meg kell tanulni logikusan érvelni, kulturáltan vitatkozni, hiszen aligha valószínű, hogy a diákönkormányzati képviselők közül mindenkinek azonos a véleménye. Egy ilyen vita kiváló alkalom arra, hogy megpróbáljátok meggyőzni egymást, vagy éppen elismerni a másik igazát. Mert az is lehetséges, hogy nem neked van igazad, ugye?
Lássunk most egy elképzelt vitát egy egyáltalán nem kitalált kérdésről:
Egyik: Nem értek egyet azzal, hogy az iskolába érkezve le kell adni a mobil telefonokat a portán. Miért van erre szükség? Javaslom ennek a szabálynak a megszüntetését.
Másik: Egyrészt azért van rá szükség, mert a mobilok – ha megszólalnak, akár egy téves hívás következtében is – zavarni lehet az órát. Másrészt nem lehet garantálni a mobilok épségét akár egy folyosói ütközésnél, akár, ha leesik a padról a táska, amiben van – márpedig ez jelentős kár lehet.
Egyik: A mobilokat el lehet némítani, és akkor nem zavarják az órát, de legalább szünetben tudjuk használni őket. Másrészt, ha valakinek a mobilja megsérül az iskolában, az az ő baja.
Másik: Az elnémított telefon is rezeghet, föl lehet venni, amikor azt gondolja a tulajdonos, hogy a tanár nem látja-hallja, és azzal is zavarja az órát.
Harmadik: Ráadásul SMS-en is érkezhet a dolgozathoz szükséges információ.
Egyik: Te csak ne irigykedj, hogy más nem kap karót, neked is jól jöhet még a segítség. Különben is miért szenvedjen mindenki a néhány rendetlenkedő miatt? Aki használja órán, attól vegyék el, és csak a szülőnek adják vissza. Neki legközelebb tényleg le kell adnia a telefont.
Harmadik: Nekem erre nincs szükségem, én inkább felkészülök az órákra. Te is tanulhatnál, akkor nem kellene puskáznod sem papírról, sem telefonról. Egyébként pedig, ha egy telefon megrongálódik, akkor bejöhet a szülő, és kártérítést kérhet.
Egyik: A te vacak telefonodért ugyan nem kapna egy fillér kártérítést sem!
Másik: Hagyjátok abba! Én elfogadnám azt a lehetőséget, hogy addig, amíg valaki nem szabálytalankodik, ne kelljen leadni a mobilját reggel, de arról még kell beszélni, mi legyen a károkkal, és hogyan lehet nyilvántartani azt, hogy kinek kell leadni a mobilját.
A vita itt még nem ért véget, de van esély arra, hogy a két ellentétes álláspont közötti, az ellentétes érdekeket figyelembe vevő megoldás alakul ki, ezt nevezik kompromisszumnak.
Te kivel értesz egyet? És – függetlenül attól, hogy kivel értettél egyet – kinek az érvelési technikájával, vitamódszerével értettél egyet? Mely mondatok nem kaphatnának helyet egy korrekt vitában?
Tudnál-e te is hasonló vitát kitalálni? (Vagy éppen hallottál is már?)

És a felnőttek?

Amint látható, még a diákönkormányzatban sem egyszerű a helyzet, pedig ott többnyire gyerekek, vagyis egyenrangú felek vitatkoznak. De mi a helyzet, ha a vitapartnered felnőtt?
Először is egy vitában mindenki egyenrangú, aki betartja a játékszabályokat, vagyis tiszteli a vitapartnert, de nem alázkodik meg előtte, érvel és nem személyeskedik, nem gúnnyal, erővel vagy éppen hangerővel akar felülkerekedni. Véleménye gyereknek is lehet, sőt, az a jó, ha van véleménye. Az Egyezmény a gyermek jogairól (egy nemzetközi egyezményen alapuló törvény) ezt így fogalmazza meg: „A gyermeknek joga van a véleménynyilvánítás szabadságára.”
Ettől függetlenül a felnőttek nyilván gazdagabb tapasztalattal rendelkeznek, nagyobb gyakorlatuk van az érvelésben, általában szélesebb összefüggésben látják a kérdéseket, mint a gyerekek. Ez azonban nem jelenti azt, hogy velük nem szabad vitatkozni! Ha biztos vagy az igazadban, tisztelettudóan és udvariasan, de határozottan ragaszkodj az álláspontodhoz. Ha viszont kiderül, hogy tévedtél, ne szégyelld elismerni tévedésedet.
Fontos, hogy tudjad: sem vita közben, sem az iskolai élet egyéb területén senki nem sértegethet, nem alázhat meg, és nem korlátozhatja jogaidat. A Nemzeti köznevelésről szóló – már idézett – törvény 46.§ (3) bekezdése szerint: 
„A gyermeknek, a tanulónak joga, hogy
….
f) személyiségi jogait … a nevelési-oktatási intézmény tiszteletben tartsa, ...”
A törvény azonban azt is hozzá teszi:
„...e jogának gyakorlása azonban nem korlátozhat másokat ugyanezen jogainak érvényesítésében, ...”
Vagyis: nem csak neked vannak jogaid, hanem másoknak is, és az övékét ugyanúgy tiszteletben kell tartani. Neked is. 
Egy érdekes kérdés: Ha más megsérti a te jogaidat, neked tiszteletben kell-e tartani az övét?
Amihez rögtön kapcsolható egy másik kérdéskör. 
Egy régi mondás szerint aki nem dolgozik, ne is egyék. Ez lefordítható iskolai viszonyokra is, pl.: aki nem írja meg a házi feladatát, az nem vehet részt a diákönkormányzati képviselő megválasztásában (vagy ő maga nem választható). Te is így gondolod? Nyilvánvaló, hogy mindenkinek teljesíteni kell a kötelességét, és aki nem így tesz, azt meg kell szidni, vagy éppenséggel büntetni. De egyetértesz-e azzal, hogy csak azok élhetnek (élhessenek) a jogaikkal, akik teljesítik kötelességeiket? 





























A kiadvány iskolai célokra szabadon másolható és terjeszthető
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